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УПУТСТВО ЗА РЕШАВАЊЕ ЗАДАТАКА И ПИТАЊА 

 

 

 

 

Свако питање и задатак треба пажљиво прочитати и видети 

шта се у њему тражи, па потом одговорити онако како се у питању, 

односно у задатку захтева. Код решавања задатака, рачунање и 

цртање дијаграма обавити на за то предвиђеном месту. Уколико 

прорачун захтева више простора користити полеђину претходног 

листа са ознаком броја задатка на који се односи. Добијени резултат 

односно одговор треба уписати на месту које је за то предвиђено. 

Код питања са понуђеним одговорима заокружује се само један 

одговор. 

 

Питања и задаци се оцењују бодовима и можете освојити 

највише 100 бодова. 

 

За свако питање и задатак дат је број бодова на насловној 

страни теста. 

 

ПАЖЊА: За нетачне одговоре код питања где се заокружује 

одговор добијају се негативни поени (-1 поен), док се код осталих 

питања не добијају негативни поени. 

 

Пишите читко, нарочито бројке. За рад можете користити 

лични калкулатор и прибор за писање. Израда теста траје 120 

минута. 

 
Тест саставио: др Жарко С. Јанда, дипл. инг. професор Високе школе електротехнике и 

рачунарства у Београду, научни сарадник Електротехничког института „Никола Тесла“ у 

Београду  
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1. Задатак: 
 

Одредити струју дрејна у радној тачки ФЕТ транзистора у 
споју заједничког сорса чија је преносна карактеристика 
приказана на слици. Стрмина је глатка крива која је овде 
само приближно представљена као изломљена линија, 

ради лакшег рачуна. Вредности отпора у колу су су Rs = 1 

kΩ,  Rg = 1 MΩ и Rd = 220 Ω. 

 

Cs1

Cs2

Rg Rs

Rd

Vcc

UGS

ID

  

 

 

 

- 1-2-3-4

2

4

6

8

10

ID (mA)

-UGS (V)
 

Веза напона између гејта и сорса са струјом дрејна 

је дата изразом, DGS IRsU  , тако да се радна тачка 

одређује графички, као тачка пресека дате карактеристике 
ФЕТ транзистора и праве линије дефинисане датим 
изразом. 

Са приказане слике се види да је то тачка (-2 V, 2 

mA), односно тражена струја дрејна износи 2 mA. 
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2. Питање: 
На слици је приказан исправљач са две 
диоде. Излазни једносмерни напон је:  

 а) V
2

220
,  

 б) V
3

2220
, 

 в) V
2

220
, 

             г) V22022  . 

 

 

 

220 V

50 Hz

U

C1

C2

 

 4/-1 

 
3. Задатак. 

 
На слици је приказано електронско коло са 

операционим појачавачем. Падови напона на 

проводно поларисаним диодама износе Vd = 0,7 V. 

Отпорник R2 је два пута мањи од отпорника R1. 
  Сматрати да је операциони појачавач идеалан и да 

се напаја са ±15 V.  

R1

R2

D1

D2

U2

 
а) Одредити вредност излазног напона U2. 

б) Колики треба да буде однос отпорности 

отпорника R1 и R2 да излазни напон U2 буде нула 

волти? 
 
Решење:  

 а) Користећи принцип виртуелне нуле, може се 

написати да је 

12

2
2

R

V

R

VU
I dd 




 , одакле следи 

да је V 35,01
1

2
2 










R

R
VU d  

                                                                        5 бодova 

б) за 12 RR   биће V 02 U  

 
                                                                        4 бода 

 

 
 
 
 
 
 

R1

R2

D1

D2

U2

0 V

I2

I2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

9 
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4. Питање: 
Монофазни мостни пуноуправљиви усмерач даје активно-
индуктивном потрошачу једносмерну струју средње 

вредности dI . Колико износи ефективна вредност 

наизменичне струје кроз напојне водове усмерача:  

 а) 
2

dI
,  

 б) 

3

2dI , 

 в) 
2

dI
, 

             г) dI . 

 

 
 

 

4/-1 

 

 
5. На слици је приказано електрично коло са прекидачем 

P који се периодично укључује и искључује. Време 

трајања укљученог стања једнако је T a време трајања 

искљученог стања износи T/2. Индуктивност L је толико 

велика да се може сматрати да кроз њу тече скоро 

једносмерна струја I. Ако је напон једносмерног извора E 

= 100 V и отпор отпорника R = 10 Ω,  израчунати вредност 

те једносмерне струје I. Пад напона на диоди у току 

вођења занемарити. (Користити закон одржања енергије 

коју преноси индуктивност L ). 

E
+
-

P D

L RI

 
Решење: Енергија узета из извора, када је прекидач 

затворен, складишти се у магнетском пољу 
индуктивитета и предаје се потрошачу у периоду када је 
прекидач отворен (тада води диода). Пошто је реч о 
устаљеном радном стању, и пошто је индуктивност веома 
велика, кроз индуктивност тече стална једносмерна 
струја. 

A 20
2

2
2

2  I
R

E
IRIE

T
RITIE  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                              
    признати и решење са балансом флукса              6 бодова 6 
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6. Задатак: 
 
На слици је приказан монофазни пуноуправљиви мостни исправљач. Монофазни 

усмерачки мост се напаја напоном ефективне вредности 220 V. Оптерећење је активно-
индуктивно. 

Вредност управљачког угла α1 износи нула степени. 
а) Одредити излазни једносмерни напон овог исправљача. Занемарити ефекат 

комутације. 
б) Затим  један тиристор изгуби паљење због квара управљачког кола. Одредити нову 

вредност једносмерне струје ако је омска отпорност 10 Ω. 
 

Ui

Id
R

Ud

  
 

а) Средња вредност излазног напона монофазног пуноуправљивог мостног исправљача, 
при активно-индуктивном оптерећењу,  

износи )cos(
22




 ld UU . При углу управљања од α1 = 0 одговарајућа вредност 

излазног једносмерног напона биће V 198220
22




dU . 

 
                                                                                                                    8 бодова 
 

б) По губитку паљења једног тиристора губи се једна полупериода, као на слици. Наиме, 
у једној полупериоди је извор напона прикључен на потрошач преко два тиристора а у 
другој полупериоди струја потрошача тече кроз два редно везана тиристора и тада је 
напон на потрошачу скоро једнак нула волти. Тако ће и излазни средњи напон бити два 
пута мањи, и струја потрошача је 

A 9,9
10

2202



dI . 

                                        

u

t
   

                                                                                                                  8 бодова 
 

  
16 
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7. Питање: 
На слици је приказан таласни облик излазног напона једне  
трофазне исправљачке шеме. 

0.0200 0.0225 0.0250 0.0275 0.0300 0.0325 0.0350 0.0375 0.0400

-200

-100

0

100

200

300

n
a

p
o

n
 [
V

]

vreme [s]

  
То је: 
 
а) Трофазна мосна шема са активно-индуктивним 
потрошачем, која ради са углом паљења тиристора (углом 
регулације) од α = 30°, 
 
б) Трофазна шема усмеравања са средњом тачком, са 
активним потрошачем, која ради са углом паљења 
тиристора (углом регулације) од α = 60°, 
 

в) Трофазна шема усмеравања са средњом тачком, са 
активно-индуктивним потрошачем, која ради са углом 
паљења тиристора (углом регулације) од α = 60°, 

 
г) Трофазна мосна шема са активним потрошачем, која 
ради са углом паљења тиристора (углом регулације) од α = 
60°, 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
4/-1 

 

8. Питање: 
 

Пробојни напон између аноде и катоде тиристора (у 
директном смеру) је:  
 
а) већи када је струја гејта већа,  

б) мањи када је струја гејта већа, 

  в) не зависи од струје гејта,  
  г) ни један одговор није тачан.  
 

Сетите се како изгледа функционална зависност 
струје тиристора од напона у првом квадранту! 

 

 

 
4/-1 
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9. Задатак: 
 

а) Приказати реализацију са НИ колима логичке 

функције BAAB  F   
б) Написати таблицу истинитости те логичке 

функције. 
 
 

А B F 

   

   

   

   

 
а) 

A

B

F

 
то је у ствари логичко коло EXNOR  
                                                        5 бодова 

 
 

б) 

А B F 

0 0 1 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 

 
                                                       5 бодова 
 

 
 

 

 

 

 

 

10 

 
  



 www.viser.edu.rs 

ЕНЕРГЕТСКА електроника  ДВАДЕСЕТПРВО РЕПУБЛИЧКО ТАКМИЧЕЊЕ, мај 2015. 

www.viser.edu.rs 

9 

 

10. Задатак: 
 

На слици је приказан резонантни инвертор. 

Док је Т1 укључен а Т2 искључен, тече струја i1 и 

кондензатор се пуни. У следећој полупериоди се 

Т1 се искључује а Т2 укључује и тада тече струја 

i2 и при томе се кондензатор празни. При томе је 

интервал између окидних импулса које на 

гејтовима добијају тиристори Т1 и Т2 нешто мало 

већи од половине периоде резонантног кола.  
 

а) У резонанси, када је pLC RXX 8  

ефективна вредност напона на резонантној 

фреквенцији износи 225 V  а снага предата 

потрошачу 100 kW. Колика је отпорност 

потрошача pR ? 

б) Колики је пад напона на кондензатору и 
индуктивности при датој снази и резонантној 
радној фреквенцији?  

 
Решење: 

а) У резонанси се поништавају CX  и LX  па је 

отпорност   0,50625
100000

2252

pR . 

                                                         4 бода 

б)  V
Rp

XUU LLC 18002258
225

   

                                                        4 бода 
 

 

 

 

C

L

Rp

T1

T2E

i1
i2

 

 

8 

 

 

11. Питање: 
 

Управљачка карактеристика трофазне мостне 
усмераче при активном оптерећењу достиже 
нулу при углу управљања од:  

 

а) 5π/6,  

б) 2 π /3, 

в) π,  

г) ни један одговор није тачан.  
 

 

 
 

 
4/-1 
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12. Питање: 
 
Спољна карактеристика трофазне мосне 
усмераче представља зависност средње 
вредности усмереног напона од средње 
вредности усмерене струје оптерећења. Ту 
карактеристику у области великих струја чине 
међусобно паралелне праве линије са 
падајућим нагибом. У области малих, 
испрекиданих струја  
 
а) линије које представљају спољну 
карактеристику усмераче се повијају надоле, ка 
мањим вредностима напона,  

б) линије које представљају спољну 

карактеристику усмераче се повијају навише, ка 

вишим вредностима напона, 

  в) линије које представљају спољну 
карактеристику усмераче се не повијају ни 
навише ни наниже, 
    г) ни један одговор није тачан.  
 

 

Ud

Id

 

 

4/-1 

 

13.
 

  

Задатак: 
Термичка отпорност између плочице 
силицијума на којој је направљен тиристор и 
кућишта самог тиристора износи 

W

K
R CJTH 05,0,  . Термичка отпорност 

хладњака на који је причвршћено кућиште 

према амбијенту износи 
W

K
R ACTH 5,0,  . 

Температура околине износи COK  40 . 

Ако је снага дисипације WPD 150 одреди 

температуру силициујмске плочице J . 

Решење:                         

 

 
C

RRP ACTHCJTHDOKJ



 

5,122

,,
 

 

 

                                                 6 бодова 

 

 

 
 

 

 
6 

 
14.
 
. 

Питање: 
Када је потребно направити усмераче за веома високе напоне, прибегава се 

редном везивању тиристора. Да би се постигла равномерна расподела инверзног 
напона, тиристорима се паралелно везују и додатни елементи, и то:  
 
а) индуктивности, 
б) отпорности, 
в) кондензатори, 

г) отпорности, а понекад и RC чланови паралелно отпорностима. 

 

4/-1 
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15. Задатак: 

 

E

C

R

UC

(1) (2)

 

 

На слици је приказана шема прикључења 

извора једносмерног напона E=100V на 

редну везу отпорника и кондензатора веома 
великог капацитета преко преклопника П. 
Када је преклопник П у положају (1), 
кондензатор је преко отпорника повезан на 
извор напона. Када је преклопник у 
положају (2) кондензатор се празни кроз 
отпорник. Преклопник П преклапа много 

брже од временске константе кола RC. 

Ако је време трајања стања (1) 

преклопника Т/4 а стања (2) 3Т/4 одредити 

устаљену вредност напона кондензатора    
 

Решење: 
 
У устаљеном радном стању постоји баланс 
наелектрисања кондензатора. Напон 
кондензатора је приближно сталан. Колико 
се напуни док је преклопник П у положају 
(1), толико се испразни док је преклопник у 
положају (2). 
 

4

3

4

T

R

UT

R

UE CC 


, односно биће 

 

V
E

UC 25
4
  

                                                     9 бодова 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
9 
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